



MariannuM

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Fatimskej Panny Márie Vranov nad Topľou

Ročník XVI./2023

24. december 2023

Číslo 4

*Keď slávime toto Krista narodenie,
i my vám kresťanské nesieme pozdravenie.*

*Aby z darov podiel ste dostali,
ktoré všetmu svetu nesie Ježiš malý.
On je sám ten darca pokoja, radosti,
i duši spasenia vo vekoch večnosti.
Kto sa jeho drží, k tomu sa on kloní,
citom neslýchaným srdce mu obnoví.
Preto sa ho chopme vierou v tej časnosti,
aby nám daroval slávu do večnosti.*

Milostiplné a požehnané vianočné sviatky
želá redakcia časopisu Mariannum.

ŠTEDRÁ VEČERA

Niektoré kresťanské rodiny udržiavajú štedrovečerné tradície poprepletané s kresťansko-pohanskými úkonmi pre ďalšie generácie. Je to z kresťanského hľadiska správne?

Naši predkovia vykonávali na Štedrý deň rozmanité obyčaje. Verili, že práve na Vianoce majú rôzne obrady a úkony tajomnú moc. Dodržiavali množstvo zvykov, ktoré však boli chudobné z duchovnej stránky. Príchodom svätých vierozvestov Cyrila a Metoda, ktorí na naše územie priniesli okrem iného aj vieru, by v kresťanskej rodine nemali mať pohanské zvyky miesto. Zvlášť na Vianoce, keď oslavujeme narodenie nášho Spasiteľa Ježiša Krista.

Mágiou poznačená štedrá večera

Kedysi naši predkovia vykonávali na Štedrý deň množstvo zvyklostí. Môžeme preto nadobudnúť pocit, že Božie narodenie natoľko zľudovelo, až ostalo v úzadí. Zvyky pred a počas štedrej večere sa týkali hlavne tajomných úkonov okolo hospodárstva a obydli. Sem patrilo najmä odriekanie modlitieb a robenie krížov s cesnakom a medom či chodenie so sviecami a s kadidlom po gazdovstve. Verili, že súdržnosť rodiny a modlitby spolu s magickými obradmi odoženie zlých duchov a rodine s ich hospodárstvom sa bude budúci rok dariť.

Štedrá večera bohatá na tradície, ale chudobná na lásku

Cesnak, jablká, šupiny z kapra, peniaze a iné. Predmety, s ktorými sa ešte aj dnes

stretávame pri štedrovečernom stole. Kedysi im naši predkovia pripisovali magickú moc, dnes už stratili význam. Prečo ich naďalej dodržiavame?

Oblátky s cesnakom – Ešte aj dnes si v niektorých rodinách potierajú oblátky cesnakom, aby ich budúci rok obchádzali choroby.

Rozkrajovanie jablka – Rodina podľa tvaru jadrovníka vedela predpovedať, aký bude budúci rok.

Šupiny z kapra a peniaze – Dávali pod obrus pri štedrej večeri gazdiné, aby tak zabezpečili rodine do budúceho roka šťastie, zdravie a bohatstvo

Zhasínanie sviece – Niektoré rodiny používajú zhasínanie sviec členmi rodiny dodnes, aby sa dožili vysokého veku.

Rozhadzovanie orechov do štyroch kútov – Gazdiné ich v kuchyni hádzali pre šťastie.

Vynášanie smetí pred štedrou večerou – Slobodné dievčatá na dedine rady vynášali smeti. Verili, že z ktorej strany pes zabreše, na ten smer sa vydajú.

Gazdiná neodchádza od stola – Počas štedrej večere nesmela odísť od stola, pretože by to prinieslo rodine nešťastie. Tieto magické úkony, ktoré mali predpovedať našu budúcnosť, zabezpečiť šťastie, zdravie a bohatstvo v budúcom roku, nemajú v kresťanskej rodine miesto. Nepripisujme veciam moc, ktorú nemajú, ale radšej prosme Boha o Božie požehnanie, zdravie pre nás a pre naše deti.

Zdroj: farnostdubovica.wordpress.com

ZO ŽIVOTA FAIRNOSTÍ

SO SVÄTOU FILOMÉNOU NA CESTÁCH

7. deň – sobota 9. 7. 2022 – cesta vlakom

Slniečko nám svieti, vetrík sem tam pofukuje. Po chvíli, na konci dediny Dargov odbočujeme smerom na Bačkov. Pred nami sú už iba dediny Kravany, Stankovce, Sečovská Polianka, Sačurov, Lomnica a domov – naše Čemerné. Tu na konci dediny nás v plnej cyklistickej výstroji už čaká o. Marcel aby nás doprovodil do nášho farského kostola.

Už iba chvíľočka, už iba pár stoviek metrov a už sme tu. Už sme doma. Doma, pred naším farským kostolom.

Je práve 17:15. Vchádzame do kostola na spoločnú modlitbu. K nám sa pridáva aj Hanka, ktorá až do Banskej Štiavnice nás sprevádzala v sprievodnom vozidle. Pripája sa k nám aj Rado, ktorý nás v prvý deň kvôli pozitívnemu testu jeho priateľky musel opustiť ešte v Bystrom. Po spoločnej modlitbe a požehnaní, ako je zvykom, spoločné foto.

Potom odchádzame na farský dvor, aby sme vybalili dodávku, lebo za chvíľu sa začnú schádzať veriaci na večernú svätú omšu. Nakoniec bilancia dnešného dňa. Dnes bol najkratší deň tohtoročnej cyklopúte. Prešli sme 55, 272 km s priemernou rýchlosťou 24 km/hod. s čistým časom na bicykli 2 hodiny, 18 minút. Nastúpali sme 625 metrov. Dnes

bola ideálna teplota na bicykel 25°C. Dnešný deň sme obetovali Za pokoj vo svete.

Tohtoročná púť bola veľmi náročná.

Tesne pred odchodom nám z dôvodu choroby vypadol o. Marcel aj sprievodné vozidlo. Ďalší problém nastal počas cyklopúte. Nie všetci sa mohli zúčastniť celej cyklopúte a tak začína zaujímavý kolotoč ľudí. Nedelňu večer sa k nám pripojil o. Marek. Pondelok večer nás z pracovných dôvodov opustil jeden cyklista - Fero. Utorok sa k nám pripojila naša cyklomama a dvaja chlapci z folklórneho súboru Lipovec Spajky a Majo. Následne nás opustila jedna členka z tímu sprievodného vozidla Marianka a z pelotónu nám vypadli štyria cyklisti – Paľo Senior, Paľo Junior, Jakub a o. Marek. Stredú večer sa k nám pridala cyklista, ktorý musel odísť na pohreb – o. Marek a zároveň so sebou priviezol druhú členku do tímu sprievodného vozidla – Adku, lebo tá, čo absolvovala cestu v sprievodnom vozidle už od nedele, si má štvrtok vyzdvihnúť titul Bc., a tak večer odišla - Hanka. Jeden z našich členov, ktorý sa nemohol tohtoročnej cyklopúte zúčastniť, podotkol, že v tej našej logistike sa už úplne stratil. Jedni prichádzajú, druhí odchádzajú. V sprievodnom vozidle sa stále mení posádka.

„Je to On, ktorý nám ukazuje cestu.“

To je naše heslo, ktoré máme na drese. Áno. Aj na tohtoročnej púti to potvrdil. Keď je On s nami, všetko vychádza. Často s

prekážkami, bolesťami a rôznymi útrapami na cestách, ale vždy dôjdeme šťastlivo do cieľa.

Na tejto púti sme nemali žiadny defekt, iba jedna výmena kolesa pre poškodený plášť. Iba jeden pád na mokrej ceste – našťastie s malými následkami (iba odreniny).

Každý deň sme obetovali na iný úmysel. Musím, ale podotknúť, že bez vás by sme to nezvládli. Chceme sa vám všetkým poďakovať, že ste nás každý deň sprevádzali svojimi modlitbami.

Tretí deň sme mali najťažšiu etapu. Teplota nám klesla z 35°C na 17°C. Dvakrát sme do nitky zmokli. Nastúpali sme 2247 výškových metrov, čo v prepočte znamená, že každý kilometer sa nám terén cesty zvýšil o 17,6 metra. Ešte dobre, že na druhý deň sme mali deň oddychu a tak sa všetky naše premočené veci vysušili. Ak by sme pokračovali ďalej, boli by sme nútení ráno sa obliekať do mokrých dresov a na nohy si natiahnuť úplne premočené topánky.

„Je to On, ktorý nám ukazuje cestu.“

Navštívili sme štyri hospice. Bardejovská Nová Ves, Ľubica pri Kežmarku, Nitra a Trenčín. Každý jeden hospic bojuje o prežitie. Príspevky od štátu, mesta a zdravotných poisťovní im sotva pokryjú 60% ich nákladov. Najmenej prispievajú zdravotné poisťovne. Je smutné, že človek, ktorý celý život pracoval a platil sociálnu a zdravotnú poisťovňu, teraz keď potrebuje ich pomoc, aby mohol dôstojne prejsť bránou večnosti, otáčajú sa mu chrbtom. Zvyšných 40% si každý hospic zabezpečuje sám rôznym spôsobom. Od sponzorov, príbuzných... V každom jednom nám rozprávali, že si vôbec

nevedia predstaviť, ako prežijú, keď pôjdu ceny energii hore, alebo keď vôbec nebudú. Ani na žiadnu alternatívu nie sú nachystaní. Tu v hospicioch pristupujú ku každému pacientovi ako k človekovi. Pre nich to nie je iba číslo a ani žiadny štatistický údaj. Je to človek. Tí, čo pracujú v hospicioch sú ako milosrdní samaritáni – ak vynaložíš viac, ja ti to zaplatím – to je cena ich lásky, cena ich srdca. Je mi ľúto, že práve takáto práca nie je vôbec docenená.

„Je to On, ktorý nám ukazuje cestu.“

Áno. Aj v našom meste sa rozhodol prostredníctvom ľudí, ktorých použil na tento cieľ, že budeme mať hospic – Liečebňu svätej Filomény.

Prajem vám všetkým, aj sebe, aby sa nikto z nás tam nedostal. Ak predsa áno, tak len ako sponzor, milosrdný samaritán, zamestnanec alebo brigádnik – ten, čo chce pomôcť bez nároku na mzdu.

Za sedem dní sme prešli 698,692 km a nastúpali sme 7508 metrov.

Cyklopúte sa zúčastnili:

Rado Bača, Matúš Fiaský, Jakub Gera Spajky, Majo Baran, Ján Hrubovský, Jakub Hrubovský, Pavol Fincický, Pavol Popadák Senior, Pavol Popadák Junior, O. Marek Kunder, Fero Baník, Paťo Jakubek a Peter Tóth. V sprievodnom vozidle nás sprevádzali Hanka Hrubovská, Marianka Hrubovská, Zuzka Hrubovská a Adka Jenčová.

Nech Boh žehná našu farnosť!

(spracoval: Peter Tóth)

1. čítanie: 2 Sam 7, 1-5. 8b-12. 14a. 16
Ž: 89, 2-3. 4-5. 27+29
Refrén: Tvoje milosrdenstvo, Pane, ospevovať
 budem naveky.
2. čítanie: Rim 16, 25-27
Evanjelium: Lk 1, 26-38



Krátke zamyslenie na evanjelium:

Kedže na dnešnú nedeľu pripadá Štedrý večer, skúsme sa zastaviť na týmto zvláštnym časom. V Izraeli začínal deň už zotmením. Preto si Cirkev uchováva zvyk sláviť už predvečer slávnosti (hovoríme o bdení alebo vigílii). Tento večer má viacero kresťanských symbolov: večera ako slávnosť rodiny, ktorá sa schádza ku oslave príchodu mesiáša. Stromček ako symbol stromu života, darčeky pripomínajúce najväčší dar, ktorým je narodenie mesiáša. Postavený betlehem ako stvárnený príbeh celej udalosti. Kristus priniesol pokoj, preto si na Vianoce prajeme navzájom pokoj. V mnohých rodinách sa navzájom žehnajú, pretože Ježiš priniesol Božiu milosť všetkým ľuďom. Táto nedeľa môže byť výzvou k prežitiu Štedrého dňa novým spôsobom, naplnená pokojom, modlitbou, spoločenstvom rodiny.

(podľa www.vira.cz)

Liturgia hodín: z Oktávy Narodenia Pána.



Vianoce na Rádiu LUMEN budú v znamení rozhovorov s osobnosťami

Bratislava 20. decembra (TK KBS) Najkrajšie sviatky roka budú na Rádiu LUMEN v znamení rozhovorov s osobnosťami. Nebudú chýbať priame prenosy.

Programové tipy na Štedrý deň 24. december:

– 10:30 Priamy prenos svätej omše na 4. adventnú nedeľu z Katedrály sv. Alžbety v Košiciach;

- 14:00 Vyznania: 24. decembra 1898 sa pre nebo narodil sv. Šarbel;
- 16:00 Priamy prenos vigílie slávnosti Narodenia Pána. Svätá omša z Kostola sv. Štefana, kráľa v Žiline;
- 17:30 Sviatočný príhovor a modlitba pri štedrovečernom stole: Prianie pre poslucháčov od Zuzany Szakácsovej, konateľky Rádia LUMEN, spol. s.r.o. a o. Jána Krupu, riaditeľa PRE LUMEN, n.o;
- 18:00 Tradícia Vianoc v mníšskej komunite v Lvove: Rozhovor o prežívaní sviatkov z pohľadu igumena Svätouspenskej lavry v Unive, ale i o tom, ako sa z Jozefa stal Jonáš a z Jonáša arcibiskup. Host: Jonáš Jozef Maxim, budúci arcibiskup a metropolita Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku;
- 20:00 František Trstenský – Vianoce chlapca, kňaza a biskupa: Rozhovor so

spišským diecéznym biskupom Mons. Františkom Trstenským na tému Vianoce v minulosti a dnes;

– 21:00 Živé jasličky: Traduje sa, že jasličky ako prvý vytvoril v roku 1223 svätý František z Assisi. Stalo sa tak v talianskom meste Greccio. Tieto jasličky však neboli vyrezávané, ale živé. Kontext tejto tradície priblížia cirkevný historik Ľuboslav Hromják a františkán br. Jozef Sukeník z Brehova pri príležitosti 800. výročia od vzniku prvých jasličiek;

– 22:00 Priamy prenos polnočnej svätej omše z Katedrály sv. Emeráma v Nitre. Celebruje Mons. Viliam Judák, nitriansky diecézny biskup.

Programové tipy na Slávnosť narodenia Pána 25. december:

– 09:00 Priamy prenos svätej omše zo Slávnosti Narodenia Pána z Katedrály sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici. Hlavný celebrant: Mons. Marián Chovanec, banskobystrický diecézny biskup;

– 11:00 Obrazy starého sveta vo vlkolínskom betleheme: Drevorezbár Rastislav Sabucha chce na dreve oživiť svet starých rodičov, ktorí si už málokto pamätá;

– 15:30 Zvestujeme Dobrú novinu: Premiéra nového hudobno-slovného pásma piesní a vinšov v podaní koledníkov Dobrej noviny z Heľpy, Ladomirovej, Ľubice a Vyskej nad Kysucou;

– 18:00 Priamy prenos svätej omše z Košíc;

– 21:30 Počúvaj srdcom: Americký

hudobník chvál Phil WICKHAM v repertoári svojich autorských aj upravených vianočných piesní albumu Christmas.

Programové tipy na sviatok sv. Štefana, prvého mučeníka, 26. december:

– 09:00 Priamy prenos svätej omše z Katedrály sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici;

– 13:00 Svetlo prišlo na svet: Kompilácia najkrajšej vianočnej poézie slovenských básnikov so sprievodným slovom – diela Milana Rúfusa, Teofila Klasa, Michala Chudu, Gorazda Zvonického, Pavla Prikryla, Svetoslava Veigla, Karola Strmeňa a iných;

– 14:00 Krehká krása Vianoc: Už takmer 70 rokov skrášľujú naše vianočné stromčeky ručne robené ozdoby z fúkaného skla z výrobného družstva Okrasa Čadca. Minulý rok ich dostal do daru aj pápež František od prezidentky Zuzany Čaputovej. O histórii vianočných ozdôb v Čadci aj o ich výrobe porozpráva hovorkyňa Okrasy Lenka Bytčanková;

– 18:00 Priamy prenos svätej omše z Baziliky sv. Kríža v Kežmarku;

– 20:00 Od pohotovostného lekára k hlasu Rádia LUMEN: Karol Mika Pravidelne ho môžete počuť vo vysielaní Rádia Lumen. Ako sa Karol Mika stal pohotovostným lekárom? Aké Vianoce má pohotovostný lekár?

Zdroj: www.tkkbs.sk

(spracovala Anna Sabolová ml.)

VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0908 047 220;

Redakciu vedie: M. Stanko; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo **štvrtok do 12:00**

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.

V ČASE OD 25.12.2023 DO 31.12.2023

Rozpis lektorov:

Polnočná: 00.00 hod. – R. Čelková, G. Mülbauer.

Narodenie Pána: 08.00 hod. – rod. Š. Fenika; 10.00 hod. – rod. Kľučárová.

Sv. Štefana: 08.00 hod. – p. Baranová, p. Sabolová; 10.00 hod. – H. Baníková, I. Verbová.

Svätej rodiny: 08.00 hod. – p. Gedorová, p. Dzurovčinová; 10.00 hod. – I. Baranská, S. Benčová.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami: V týždni od 31.12. do 6.1. vedú modlitby pred sv. omšami členovia ruže p. Ruženy Polákovej.

Roznášanie sv. prijímania chorým: Počas sviatkov budeme roznášať sv. prijímanie chorým na slávnosť Narodenia Pána **25.12.**, na slávnosť Panny Márie Bohorodičky **1.1.** dopoludnia a tiež **7.1.** akoby po prvom piatku (na prvý piatok chorých navštevovať nebudem, iba ak na zavolanie). V prípade nemožnosti v spomínané dni navštíviť chorých so svätým prijímaním, prosím príbuzných, aby nás informovali.

Betlehemci: Radostnú zvesť Ježišovho narodenia budú po Čemernom ohlasovať betlehemci. Po požehnaní v kostole vás môžu navštíviť na Narodenie Pána alebo na sviatok sv. Štefana popoludní od **13³⁰** do **21⁰⁰**. Milodary, ktoré im dáte do pokladničky-betlehema, budú určené pre potreby farnosti. Ak chcete dať niečo betlehemcom, dajte to priamo im.

Požehnanie rodín: Na sviatok Svätej rodiny v **nedeľu 31.12.** bude po homílii požehnanie rodín spojené s obnovením manželských sľubov. Prosím manželov, aby podľa možnosti boli na svätej omši vedľa seba.

Úplné odpustky sa za zvyčajných podmienok udeľujú veriacemu, ktorý sa **31.12.** v kostole alebo v kaplnke zúčastňuje na slávnostnom recitovaní alebo speve hymnu *Te Deum laudamus* – *Teba, Bože, chválime*, aby sa tak poďakoval za všetky dobrodenia, ktoré dostal v priebehu končiaceho roka.

Folklorný súbor Lipovec nás pozýva v sobotu **30.12.2023** na vianočný koncert „Pocme šicke do Betlema“. V našom farskom kostole o **16⁰⁰**. Vstupné dobrovoľné.

V sobotu 30.12. nebude večerná sv. omša o **18⁰⁰** z dôvodu konania vianočného koncertu.

Zimný štadión: V **nedele 24.12. a 31.12.** sa korčuľovanie ruší.

Misijný koláč: Pri adventnej akcii „Misijný koláč“ sa vyzbieralo **636 eur**. Peniaze boli zaslané Pápežským misijným dielam na podporu opusteným deťom v Kongu. Ďakujeme.

Modlitbové bratstvo mužov sv. Jozefa sa stretáva a modlí pravidelne vo štvrtok po sv. omši v pastoračnom centre na prízemí. Pozývame všetkých mužov.

Čtelia Božského Srdca Ježišovho v našej farnosti sa modlia nepretržitý deviatnik k Božskému Srdcu Ježišovmu. Kto by sa k nim chcel pripojiť, nech sa nahlási u p. Márie Feníkovej alebo u p. Michala Mudráka.

LITURGICKÝ PROGRAM OD 25.12.2023 DO 31.12.2023

<p>PONDELOK 25.12.2023 NARODENIE PÁNA (slávnosť s oktávou) – prikázaný sviatok</p>	<p>Sv. omša: 00⁰⁰ (polnočná) Sv. omša: 8⁰⁰ za farnosť Sv. omša: 10⁰⁰ za oblatkarky a oblatkarov</p>
<p>UTOROK 26.12.2023 Sv. Štefana, prvého mučeníka (sviatok)</p>	<p>Sv. omša: 8⁰⁰ + Mária (20. výročie) Sv. omša: 10⁰⁰ ZBP Mária Kmeťová (85 rokov)</p>
<p>STREDA 27.12.2023 Sv. Jána, apoštola a evanjelistu (sviatok)</p>	<p>Sv. omša: 18⁰⁰ ZBP Jana (40 rokov)</p>
<p>ŠTVRTOK 28.12.2023 Svätých neviniatok, mučeníkov (sviatok)</p>	<p>Poklona Sv. Olt.: 17⁰⁰ Sv. omša: 18⁰⁰ + Jozef Šnelcer</p>
<p>PIATOK 29.12.2023 Piaty deň v oktáve Narodenia Pána</p>	<p>Sv. omša: 18⁰⁰ + Ivan a Irena</p>
<p>SOBOTA 30.12.2023 Šiesty deň v oktáve Narodenia Pána</p>	<p>Modl. večeradlo: 7⁰⁰ Sv. omša: 8⁰⁰ + Mária Hrehová Koncert: 16⁰⁰ (vianočný koncert „Pocme šicke do Betlema“)</p>
<p>NEDEĽA 31.12.2023 PRVÁ NEDEĽA PO NARODENÍ PÁNA SVÄTEJ RODINY JEŽIŠA, MÁRIE A JOZEFA (SVIATOK)</p>	<p>Sv. omša: 8⁰⁰ ZBP Valéria Gogová (50 rokov) Sv. omša: 10⁰⁰ za farnosť Ďakovná pobožnosť: 14³⁰ Poklona Sv. Olt.: 23⁰⁰ (s privítaním roka 2024)</p>

„Lúbiť iného znamená vidieť tvár Boha.“ (Viktor Hugo)

Kontakty

Rímskokatolícka farnosť Fatimskej Panny Márie, Tehelná 266, 09303 Vranov nad Topľou-Čemerné, IČO: 35507918, DIČ: 2021647683,

IBAN: SK17 0200 0000 0000 8944 3632

Marcel Stanko, farár - **0908 047 220**; Pevná linka na faru - **057 4426 286**;

email: rkcemerne@gmail.com a www.rkcemerne.sk.